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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Порушення читання в початкових касах в 

закладах загальної середньої освіти зустрічаються достатньо часто. Це 

підтверджує зростання кількості учнів з порушенням читання. Використання 

гаджетів, інтернет ресурсів для пошуку інформації, виконання домашнього 

завдання з допомогою інтернет-порталів, текстових редакторів, голосових 

команд негативно впливає на формування правильного читання. 

Певний відсоток школярів з порушеннями мовленнєвого розвитку (надалі 

ПМР) досить складно опановує читання, у дітей виникають значні утруднення, 

які спостерігають під час оволодіння переважно навичкою читання, і не є 

такими суттєвими під час опанування іншими навичками. Без спеціально 

організованої допомоги логопеда діти не в змозі подолати ці труднощі та 

оволодіти зазначеною рецептивною діяльністю. Розгляньмо сучасні підходи до 

розуміння появи дислексії в цілому, та стійких розладів читання у дітей з ПМР 

зокрема. Стійкі порушення читання насьогодні цікавлять цілу плеяду вчених 

світу. Цієї важливої проблеми торкаються педагоги, лінгвісти, психологи, 

психолінгвісти, фізіологи, лікарі та ін. Попри майже столітню історію вивчення 

дислексії та різноманітний експериментальний матеріал, вчені так і не дійшли 

єдиної думки щодо причин виникнення, симптомів, шляхів запобігання та її 

корекції. На сучасному етапі розвитку вчення про дислексію можна виокремити 

кілька аспектів вивчення проблеми, а саме: біологічний, когнітивний та 

соціокультурний.  

В останні роки вітчизняні й зарубіжні наукові праці, що присвячені 

дослідженню порушень читання у молодших школярів, наголошують на тому, 

що дислексія є наслідком недостатньо сформованої функціональної основи 

процесу читання, тобто вербальних та невербальних вищих психічних функцій, 

що забезпечують становлення зазначеної навички (В.М. Ільяна, P.Gardner, T.R. 

Miles, P.Ott). До числа психічних функцій, що лежать в основі формування 

навички читання, науковці відносять усне мовлення (його фонетико-
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фонемаичну та лексико-граматичну будову), просторові уявлення, зоровий 

гнозис, зорово-моторну координацію, сукцесивні операції, слухомовленнєву 

пам'ять, увагу, контроль. В.  Ільяна, Н. Чередніченко підкреслюють, що 

становленню навички читання може перешкоджати сукупність зазначених 

компонентів, варіативність якої у окремих дітей з ПМР може бути достатньо 

різноманітною. Саме тому попередження дислексій у дітей з ПМР має 

відбуватися на основі вивчення вербальних та невербальних функцій, що 

лежать в основі формування навички читання 

Проблема подолання порушень письма у дітей із особливими освітніми 

потребами висвітлено у психолого-педагогічних та психолінгвістичних 

наукових дослідженнях Є. Данілавічюте, Н. Голуб, О. Гопіченко, Т. Пічугіна, Є. 

Соботович, В. Тарасун, Н. Чередніченко та ін. Вітчизняні науковці розробили 

основні положення концепції загальномовленнєвої підготовки дітей до 

навчання в школі (Є. Соботович), концепцію Державного стандарту освіти 

учнів з ПМР (В. Тарасун), систему завдань щодо діагностики порушень 

читання у дітей шестирічного віку та критерії оцінювання цієї навички у дітей 

молодшого шкільного віку (Е. Данілавічютє). У сучасній програмі з читання 

для дітей з ТПМ окрім формування загальноосвітніх та виховних задач 

враховано корекційну роль читання як ефективного засобу закріплення 

правильної вимови звуків та слів різної складової структури, накопичення та 

збагачення словникового запасу, розвиток граматичної будови мови, розуміння 

синтаксичних конструкцій та розвиток зв’язного мовлення. Значним надбанням 

є розроблений буквар для молодших школярів з ТПМ (М. Савченко, Л. 

Калатало, А. Колупаєва). Поряд із традиційними методиками опанування 

навички читання для певних груп учнів з ТПМ розроблено нетрадиційні (як для 

української мови) методики, такі як глобальний та напівглобальний методи 

навчання писемного мовлення (В. Тарасун). Розроблено методику корекції 

дислексій у молодших школярів з ТПМ (В. Ільяна). Таким чином, питання 

подолання труднощів опнування навичкою читання в учнів початкових класів є 

актуальним, що зумовило вибір теми дипломного дослідження. 
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Об’єкт дослідження – особливості розвитку процесу читання у 

молодших школярів першого рівня підтримки. 

Предмет дослідження – процес корекційно-логопедичної роботи з 

подолання дислексії у дітей молодшого шкільного віку першого рівня 

підтримки. 

Метою дослідження є вивчення сформованості психофізіологічної бази 

процесу читання і зміст корекційно логопедичної роботи з подолання дислексії 

у дітей молодшого шкільного віку з першим рівнем підтримки. 

Відповідно до мети дослідження вирішувалися такі завдання: 

1) Здійснити аналіз науково-теоретичних джерел з особливостей 

формування навички читання у дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

2) Вивчити проявіви порушення читання у молодших школярів з 

першим рівним підтримки. 

3) Розробити зміст логопедичної роботи для подолання порушення 

читання у молодших школярів з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

4) Виявити ефективність корекційної логопедичної роботи з 

подолання дислексичних помилок у молодших школярів з порушеннями 

мовленнєвого розвитку. 

Для вирішення поставлених завдань були використані такі методи 

дослідження: 

1) Аналіз науково теоретичної і методологічної літератури по 

проблемі дослідження. 

2) Організація та проведення констатувального, формувального, 

експерименту. 

3) Методи обробки даних. 

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання 

його результатів з метою удосконалення методів та прийомів формування 

навички читання у дітей з порушеннями мовлення.  

Апробація результатів дослідження: матеріали дослідження було 

представлено на «Наукової конференції студентів і магістрантів за підсумками 
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ВИСНОВОКИ 

 

Підсумовуючи проведену роботу, можна зробити такі висновки: 

1. Проблема порушення читання у дітей є актуальною, оскільки має 

негативний вплив на психічний і мовленнєвий розвиток дитини та на весь 

процес її навчання. Своєчасне виявлення порушень, а також їхнє попередження 

в кожному окремому випадку є важливим для побудови системи корекційної 

роботи.. У свою чергу, для цього спеціалісту необхідно володіти глибоким 

розумінням причин порушення читання, щоб найбільш якісно підбирати 

корекційну програму для них. Першочергово варто вказати, що писемне 

мовлення – це складний психофізіологічний процес, що представляє собою 

сукупність механізмів артикуляції, слухового аналізу і синтезу, зорової пам’яті 

та комплексу лінгвістичних умінь дитини. Спочатку у дитини формується усне 

мовлення, далі – письмове, адже воно засновується уже на сформованому 

усному мовленні. Письмове мовлення використовує готові механізми усного, 

удосконалюючи і значно ускладнюючи їх, приєднуючи до них нові механізми, 

специфічні для нової форми вираження мовлення. А отже, письмове та усне 

мовлення є взаємопов’язаним. 

З’ясовано, що у дітей із дислексіями часто трапляються 

найрізноманітніші порушення усного мовлення, такі, як затримка мовленнєвого 

розвитку, недорозвиток фонетико-фонематичної сторони мовлення, недостатній 

лексико-граматичний розвиток. У результаті, на різних етапах оволодіння 

навичкою читання з’являється значна кількість відповідних специфічних 

помилок. Проте не завжди порушення в усному мовленні призводять до появи 

специфічних стійких помилок у процесі читання. Отже, в основі порушень 

писемного мовлення лежать глибші й недостатньо вивчені насьогодні 

механізми, а не лише порушення усного мовлення 

2. У момент освоєння початкової технікою читання учні природньо 

допускалить ряд помилок: пропустки, спотворення, заміну, додавання літер, 

складів, слів. Як вже відомо, для правильного читання необхідне як 
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безпомилкове читання, так і розуміння прочитаного. У дітей з порушеннями 

мовленнєвого розвитку ці компоненти порушені. Аналіз констатувального 

експерименту засвітчив такі результати: загальна моторика у 

експериментальної групи,  характеризується неточністю рухів, неточністю 

довільних рухів, скутістю і амплітудою рухів, виявлені труднощі віддтворення 

точності і правельності виконання позицій, перемикання рухів, порушена 

моторна механічна пам’ять. Артикуляційна моторика учнів даної групи 

характеризується порушеннями м’язового тонусу, несформованістю утримання 

деяких позицій, млявістю рухів, появою однакових рухів, тремору, гіперкінезів. 

Мімічні позиції в учнів експериментальної групи неточні в своєму виконанні. 

Спостерігаються труднощі артикуляційних м’язів, до повної відсутності міміки, 

провисання щік. 

Порушення звуковимови в учнів експериментальної групи були внаслідок 

порушень розвитку артикуляції: спостерігається не точність рухів язика, 

порушення роботи м’язів і порушення рухливості частин язика. Рухи язика 

неповні, не точні і внаслідок відбувається збій правильної вимови окремих 

звуків, що призводить до труднощів опнанування навичок читання і розуміння 

прочитаного тексту. Порушено фонематичного слуху у даної групи учнів 

проявлялись по різному. Учні погано диференціювали фонеми за 

артикуляційними ознаками (місце і спосіб утворення). Обстеження зв’язкового 

мовлення у дітей дозволило зробити висновок щодо несформованості лексико-

граматичної структури мовлення, спостерігалися заміни, пропустки, 

спотворення слів, неправильне вживання прийменників. Під час дослідження 

порушень читання експериментальної групи були виявлені специфічні 

помилки, полбуквене, поскладове читання, спостерігались труднощі щодо 

передачі змісту прочитаного, спотворене читання.  

3. Для правильного формування навички читання у дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку була розроблина методика, яка 

складалась з комплексу корекційних вправ. Методика складалась з двох 

основних компонентів: техніки читання та розуміння тексту. Обидва ці 
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компоненти близько пов’язані і опираються один на одного: так, удосконалення 

техніки читання полегшує розуміння читаного, а легке розуміння текст краще і 

точніше сприймається. При цьому на перших етапах розвиток навички читання 

більше значення надається саме техніці, на наступних – розумінню тексту. 

Заняття проводились у другу половину дня, два рази на тиждень. Також був 

розроблений комплекс ігрових вправ, які діти виконували дома з батьками. 

4. Після проведення експерименту з формування навички читання у 

дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку, динаміка відбулась. Корекційна 

робота з розвитку навички правильного вживання закінчення, розвитку 

розуміння змісту тексту і швидкістю тексту покращило процес читання дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку. Після проведення контрольного 

дослідження, можна підвести підсумок, що у період формувального 

експерименту в учнів експериментальної групи під час читання стали 

зменьшуватись помилки, виріс темп, також було проведено роботу над 

переказом тексту, учні на даному етапі не в повній мірі опанували даною 

навичкою.  
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